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Отже, з метою запобігання загиблі тварин, в угіддях Коростишівської 

райради УТМР для зайця сірого у 2021–2023 рр. слід збільшити 

заготівлю і викладку кормів у наступних межах: сінажу із 2292 до  

2528 кг, снопиків зернових із 5730 до 6320 шт., кукурудзи в качанах з 

2292 до 2528 кг, сіна з 1146 до 1264 кг і коренеплодів з 2292 до 2528 кг. 

Викладку кормів слід проводити на спеціально влаштованих підгоді- 

вельних майданчиках. При підгодівлі тварин основну увагу потрібно 

акцентувати на періоди з несприятливими погодно-кліматичними 

умовами. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ЗДАТНОСТІ АЗОТОФІКСУВАЛЬНИХ 

БАКТЕРІЙ AZOTOBACTER CHROOCOCCUM ДО 

БІОДЕСТРУКЦІЇ ПРОТИПОЖЕЖНИХ ФТОРСИНТЕТИЧНИХ 

ПЛІВКОУТВОРЮВАЛЬНИХ ПІНОУТВОРЮВАЧІВ 

 

Розвиток хімічної промисловості спричинив забруднення навколиш- 

нього середовища широким спектром ксенобіотиків, яким притаманна 

токсичність, здатність до біоакумуляції та стійкість до розкладання. 
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Потрапляючи у навколишнє природне середовище, вони можуть 

спричиняти порушення обміну речовин, алергічні реакції, мутації, 

загибель організмів, порушувати перебіг процесів у природних 

екосистемах та біосфері загалом. Багато з цих полютантів є 

галогенованими сполуками, серед яких найвищу стійкість у довкіллі 

мають фторвмісні сполуки. Широкого застосування у різних сферах 

людської діяльності (антипригарне покриття для посуду, упаковка 

харчових продуктів, протипожежна піна тощо) завдяки високій хімічній 

стабільності набули перфторкарбонові кислоти. Вони належать до 

стійких органічних забруднювачів, які виявляють у різних об’єктах 

довкілля та живих організмах [3; 5]. Мікроорганізми завдяки 

фізіологічним і генетичним особливостям реагують на присутність у 

середовищі нових хімічних сполук [2]. Вони є головними біологічними 

системами, здатними руйнувати широкий спектр хімічно стійких 

речовин, повертаючи головні поживні елементи у глобальні цикли та 

попереджуючи накопичення ксенобіотиків у біосфері [1]. 

Азотофіксувальні бактерії роду Azotobacter отримують енергію в ході 

окисно-відновних реакцій, використовуючи як донор електронів 

органічні сполуки, як джерело карбону – різноманітні вуглеводи, спирти 

і солі карбонових кислот. Вони здатні до біодеструкції деяких 

ксенобіотиків, які, потрапляючи у грунт, можуть біоакумулюватись у 

живих організмах. Зокрема, бактерії Azotobacter chroococcum можуть 

розщеплювати інсектициди ліндан, карбофуран, гербіциди на основі 

гліфосату, 2,4-дихлорфеноксиоцтову кислоту тощо, очищуючи ґрунт від 

полютантів [4; 6; 7]. Тому метою роботи було дослідження здатності 

азотофіксувальних бактерій роду Azotobacter розкладати протипожежні 

фторсинтетичні плівкоутворювальні піноутворювачі (аqueous film 

forming foam (AFFF) як джерело карбону. Об’єкт дослідження – 

азотофіксувальні бактерії Azotobacter chroococcum ВКМ В-1272, які 

зберігаються в музеї кафедри мікробіології Львівського національного 

університету імені Івана Франка. 

З метою перевірки здатності азотофіксувальних бактерій Azotobacter 

chroococcum ВКМ В-1272 розкладати два фторсинтетичні плівко- 

утворювальні піноутворювачі для гасіння пожеж типу AFFF 

використовували модифіковане селективне середовище для Azotobacter 

chroococcum такого складу (г/л): К2НРО4 – 0,8; CaCO3 – 20,0; FeCl3 ×  

6 H2O – 0,1; Na2MoO4 × 2H2O – 0,005; вода дистильована – 1 л, у яке як 

джерело карбону та енергії вносили піноутворювач. Культивували 

бактерії A. chroococcum ВКМ В-1272 за температури 28ºС протягом  

7 діб за статичних умов та періодичного струшування у рідкому 

середовищі у колбах об’ємом 250 мл, вносячи у них 100 мл середовища 

і досліджувані піноутворювачі у кількості 0,1 % за об’ємом. Вихідна 
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біомаса культури була 0,05 г/л. Контролем було повноцінне за складом 

середовище без AFFF. У процесі культивування бактерій вимірювали 

біомасу культури. За зміною показників екстинкції оцінювали здатність 

досліджуваних бактерій використовувати як єдине джерело карбону і 

енергії плівкоутворювальні піноутворювачі для гасіння пожеж. 

Концентрацію іонів фтору у рідкому середовищі, які вивільняються у 

разі розкладання бактеріями фторсинтетичного плівкоутворювального 

піноутворювача, визначали потенціометричним методом з викорис- 

танням фторидного іоноселективного кристалічного електрода. 

Культивування бактерій у контрольному середовищі супрово- 

джувалося зростанням біомаси, яка у стаціонарній фазі росту (друга 

доба) становила 1,3 г/л. За умови внесення у середовище росту 

азотофіксувальних бактерій фторсинтетичних плівкоутворювальних 

піноутворювачів як джерела карбону не спостерігали вірогідного 

зростання біомаси порівняно з контролем. Відсутність росту у 

середовищі з піноутворювачами свідчить про нездатність бактерій  

A. chroococcum ВКМ В-1272 використовувати ці сполуки як джерело 

карбону. Про нездатність досліджуваних бактерій до біодеградації 

синтетичних плівкоутворювальних піноутворювачів для гасіння пожеж 

типу AFFF свідчила відсутність вільних іонів фтору у середовищі росту 

A. chroococcum ВКМ В-1272. 
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